
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Στους προκαρυωτικούς οργανισμούς, όπως για παράδειγμα στην Escherichia 

coli, υπάρχουν μερικά γονίδια που μεταγράφονται συνεχώς και κωδικοποιούν 

πρωτεΐνες που χρειάζονται για τις βασικές λειτουργίες του κυττάρου. Δίνεται το 

παρακάτω τμήμα DNA που περιέχει ένα συνεχές γονίδιο που κωδικοποιεί ένα 

μικρό πεπτίδιο.  
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α. Να βρείτε ποια από τις δύο αλυσίδες, Ι ή ΙΙ, είναι η μεταγραφόμενη (μονάδα 1) 

αιτιολογώντας την απάντησή σας (μονάδες 2). Να γράψετε το mRNA που θα 

σχηματιστεί (μονάδες 2) και να σημειώσετε σε αυτό την 5’ και 3’ αμετάφραστη 

περιοχή (μονάδα 1). 

β. Το mRNA του ερωτήματος (α) συνδέεται με ένα ριβόσωμα και ξεκινάει η 

διαδικασία της μετάφρασής του. Να υπολογίσετε πόσοι δεσμοί υδρογόνου θα 

σχηματιστούν όταν το πέμπτο tRNA συνδεθεί στο ριβόσωμα (μονάδες 3). Να βρείτε 

ποιο αντικωδικόνιο θα φέρει το τελευταίο tRNA που θα προσδεθεί στο ριβόσωμα 

για να ολοκληρωθεί η σύνθεση αυτού του μικρού πεπτιδίου (μονάδες 3). 
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4.2 Η Ειρήνη, φοιτήτρια Βιολογίας, που κάνει τη πρακτική της εξάσκηση σε ένα 

εργαστήριο κυτταρογενετικής, μαθαίνει τη διαδικασία κατασκευής καρυοτύπου 

από κύτταρα αίματος ανθρώπου. Στην παρακάτω εικόνα, απεικονίζεται τμήμα 

καρυοτύπου ενός φυσιολογικού ανθρώπου που κατασκεύασε η Ειρήνη και στο 

οποίο περιλαμβάνονται και τα φυλετικά χρωμοσώματα. 

 

α. Να εξηγήσετε από ποια είδη κυττάρων του ανθρώπινου αίματος (τα ερυθρά ή τα 

λευκά αιμοσφαίρια) απομονώθηκαν τα χρωμοσώματα της εικόνας (μονάδες 3). Να 

περιγράψετε για ποιο λόγο και με ποιο τρόπο προκάλεσε η Ειρήνη in vitro 

πολλαπλασιασμό των κυττάρων που απομόνωσε (μονάδες 2).   

β. Να βρείτε το φύλο του ατόμου από το οποίο προέκυψε ο παραπάνω καρυότυπος 

(μονάδες 4). 



γ. Να υπολογίσετε από πόσες χρωματίδες και από πόσες πολυνουκλεοτιδικές 

αλυσίδες αποτελούνται (συνολικά) τα φυλετικά χρωμοσώματα της εικόνας 

(μονάδες 4). 
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